

# 桃園市政府地政局 108 年第 1 次性別平等專責小組定期會議紀錄

壹、時 間：108 年 3 月 20 日下午 2 時

貳、地 點：本府 307 會議室

參、主 席：蔡召集人金鐘

肆、出(列)席人員：詳如簽到表

紀錄：李慧美

伍、主 席 致 詞：(略)

陸、工 作 報 告：(報告內容，詳會議資料)

## 107 年性別主流化執行成果

吳宜臻委員：建議應將各地政事務所辦理有關性別平等業務推動計畫及活動所需經費，計入地政局性別預算，以完整呈現地政局整體性別主流化的目標。

黃翠紋委員：建議地政局各委員會或小組，委員任一性別未達 1/3 者，增加說明未達比例之情形及男女比例有無增減，藉以比較年度之達成率。

簡秀蓮參事：建議應充分運用已編列之性別預算，以達最大效益。

主 席 裁 示：由秘書室彙整各地政事務所性別平等相關預算費用，計入本局性別預算。

柒、提案討論：

### 一、性別影響評估案件：

(一) 報告 108 年非府決行計畫案：由楊梅所及蘆竹所共同提報之「108 年度繼承平等宣導計畫」。

吳宜臻委員：楊梅、蘆竹地所辦理的繼承平等宣導計畫，在執行計畫過程中，如發放宣導品、製作宣導海報等，並無針對特定性別有所差異。建議在執行計畫作業時可針對特定性別編列相關經費，以達預計性別目標值。

黃翠紋委員：建議修正「未來需強化與計畫相關的性別統計與性別分析及其方法」，在性別統計資料方面增加不同世代不動產所有權人性別比例。另建議修正「性別目標概述」為透過本次宣導逐漸

縮小繼承性別的落差。

彭博政課長：目前未辦繼承業務通知以男性繼承人居多，原因為早期女性普遍冠上夫姓，戶政系統較難蒐尋女性繼承人，所以希望透過歷次的宣導，加強女性民眾參與的比例。

主席裁示：洽悉。

(二) 討論擇定 109 年府決行計畫性別影響評估案：

林坤龍委員：本科「捷運 A10 站地區區段徵收開發案區段徵收開發案」依法令規定，無法設定民眾性別、族群、年齡，不依統計結論為是否為女性比例較低而作優先配地等等，故較難對分析出來的數據結果做差別性的對待。

陳銘隆委員：本所「平鎮地政事務所暨南勢行政園區大樓新建工程」目前進度為初步規劃設計期，屬聯合辦公，尚有戶政及地方稅務局、社福等其他單位進駐。

黃翠紋委員：建議開發案件針對不同性別族群，有無注意到其需求。針對土地所有權人採取的措施作為，涉及到性別即可作評估。

吳宜臻委員：可藉由原土地開發案的土地，使用狀況為何？土地所有權人男女比例、持有產權年份、地上物拆遷補償男女人數及地上物有無實際居住，皆可進行分類統計，經由統計數據再做評估分析。

主席裁示：擇定由區段徵收科「捷運 A10 站地區區段徵收開發案」為 109 年府決行計畫案性別影響評估。

土地開發案依法規定辦理，開發過程中可聚焦於土地所有權人男女比例及所有權人是否透過協議價購、不配地而領現金，以及領現金民眾男女性別比例差異為何進行評估分析？

(三) 討論擇定 109 年非府決行計畫性別影響評估案：

吳宜臻委員：建議 1，「桃園市優良地政士評選及獎勵活動計畫」增加地政士年齡的次分類，以加強性別差異的依據。

建議 2，「桃園市大溪地政事務所法律諮詢服務實施計畫」諮詢作業建議修正「法律諮詢申請書」表格，內容包含到所法律

協尋民眾的性別(男、女、跨性別)的勾選、諮詢問題的簡易分類(買賣、繼承)，便於後續供統計分析使用。

彭佳雯委員：本科提出「桃園市優良地政士評選及獎勵活動計畫」，係為表揚本市合法執業，對地政業務貢獻顯著之開業地政士、以期樹立優良執業典範。目前本市地政士公會幹部以男性為主，開業情形亦以男性地政士為居多。透過評選獎勵鼓勵優良地政士選舉，經 2 屆評選有 7 人獲獎，其中 1 位為女性。也期待藉由評選獎勵活動，鼓勵女性參選。

陳志宗委員：本所提報的「桃園市大溪地政事務所法律諮詢服務實施計畫」提供的「法律諮詢申請書」表格為制式化，提供的法律諮詢服務對象為一般民眾皆可申請諮詢服務。

黃翠紋委員：民眾到地政事務所尋求法律諮詢，可探討民眾諮詢原因、從何處得知可到地所做法律諮詢、民眾性別、年齡以及諮詢的問題，可做為將來地政業務的參考依據。

簡秀蓮參事：建議表單需重新設計，需與性別關連相關的選項。

主席裁示：擇定大溪地政事務所「桃園市大溪地政事務所法律諮詢服務實施計畫」辦理 109 年非府決行計畫案性別影響評估。

## 二、性別統計與性別分析：

### (一) 109 年新增 2 項性別統計指標項目：

吳宏霖委員：本科提報之「桃園航空城聯合服務中心諮詢民眾之性別人數」，聯合服務中心設有諮詢區，透過電洽或親自前來的民眾統計諮詢人數、性別以及民眾詢問的問題。藉此數據檢視各議題的關注族群，進一步作為改善宣導策略的依據。

周秀芳委員：建議由秘書室彙整各地政事務所法律諮詢性別人數的統計指標項目。並統一設計諮詢表格，以地所管轄區做區分，以便於後續統計彙整。

何俊男委員：本所提報的「桃園市不動產持有人的性別人數」，統計本市不動產持有人的性別比例。在兩性平權觀念的趨勢下，可探討本市不動產持有人性別比例的變化。

主席裁示：109年新增之性別統計指標項目分別為航空城開發科提報的「桃園航空城聯合服務中心諮詢民眾之性別人數」及由秘書室彙整「本局所屬各地政事務所法律諮詢性別人數」。

(二) 討論擇定性別統計分析議題：

周秀芳委員：按本局現有之性別統計指標項目第3項「桃園市地政士開業及異動之性別人數」已彙整歷年地政士開業、註銷開業人數及包括次分類的地政士男女性別人數及年齡等，資料可供參考。建議提報為本年度性別統計分析議題。

主席裁示：擇定由地籍科「桃園市優良地政士評選及獎勵活動計畫」為本年度性別統計分析議題。

三、金桃獎：依桃園市政府推動性別平等業務獎勵計畫，各局處至少需擇一獎項參選。

彭佳雯委員：本局辦理的未辦繼承宣導列車，為維護民眾的權益，本局聯合公私部門的力量。公部門有戶政、國稅與公所區里，私部門為本市三大地政士公會，共同辦理繼承登記13區巡迴聯合宣導列車活動，可提報參獎。

簡秀蓮參事：建議辦理該項業務過程中，可提報執行認真、擔負重責的同仁，為性別平等最佳推手獎。

主席裁示：擇定提報地籍科辦理的「守護祖產，全面出擊」參與金桃獎獎項參選。

「守護祖產，全面出擊」為全國首創的未辦繼承宣導動，活動中也加強宣導繼承平權觀念，成效良好。提報辦理金桃獎獎項的性別平等創新獎，提執行過程中若有感人事蹟亦可提報性別平等故事獎。

捌、108-111年桃園市政府地政局推動性別主流化實施計畫(草案)：

秘書室：本局依108-111年桃園市政府推動各機關性別主流實施計畫規定，擬定本局性別主流化實施計畫，需提報性別平等專責小組討論，再報送桃園市性別平等辦公室彙整。

主席裁示：照案通過。

玖、108 年桃園市政府地政局「推動繼承平權-“別讓妳的權利睡著了”」計畫  
秘書室：請本局各科室及所屬各地政事務所辦理有關繼承平權相關說明會、活動及辦理性別平等課程，將宣導活動計畫及活動照片提供秘書室彙整。秘書室亦主動與地政士公會共同辦理相關性別平權宣導活動。

余郁芳委員：建議各地政事務所辦理跨機關繼承宣導活動可結合各區衛生所共同辦理。

主席裁示：請配合辦理。

壹拾、臨時動議：無。

壹拾壹、散會時間：下午 17 時 30 分。